

鲁奖《瞻对》《南渡北归》获零票 两位著名作家沉默多日终发声

阿来“我抗议” 岳南“挺困惑”



本报综合消息 8月16日下午，在本届鲁迅文学奖报告文学评审中以零票落选的四川作协主席阿来发表了3500字的长文声明，对票选结果称“我抗议”！并在文中针对鲁奖的评奖体例、评奖程序和作品质量提出“三问”。

一向温和、沉静的阿来言辞前所未有的大胆激烈，他直言“很多人劝我做沉默的大多数，不然就是永远自绝于这个奖项。我也深谙中国社会某些角落和一些人内心总是潜藏着光照不见的黑暗，因此，自然也思之再三。但我坚信，这不仅仅是关乎我个人的短暂的终将消失的荣誉，更是关乎社会的正义”。

因《南渡北归》受到广泛关注的作家岳南在此次鲁奖评选中，也与阿来一样得了零票。在接受记者采访时，岳南称对这一结果也感到困惑，但不会公开回应，“怕被人家说是没吃到葡萄就说葡萄酸”。对零票的解释岳南的回答是：“评委们这样做，有他们的想法，是不是牵扯到更复杂的原因，我就不知道了。”

对于阿来公开抗议鲁奖评选，岳南评价他的举动“像大吏在对抗朝廷一样”。谈到自己和阿来的遭遇，岳南称“阿来是作协主席，我只是一个作家，力量很微弱，不足以跟人家抗衡，也就没有必要说什么了”。

8月16日记者致电报告文学组的评委会主席何建明，其手机一直处于关机状态，鲁奖发言人李敬泽、评委梁鸿鹰、李朝全等人均对此不作回应。

记者发现，在本次报告文学组的11位评委中，何建明与



丁晓原是中国报告文学学会的负责人、报告文学界很有分量的发言者，李青松、马步升、黄济人等人是曾经多次获奖的报告文学作家，刑军纪、贺仲明是从事文学研究的学者、教授，梁鸿鹰、李朝全则是供职于中国作协创研部。而一些评委此前曾在不同场合表达过对《瞻对》《南渡北归》的赞赏。此次阿来在文章中也直接对评委发问：“评委实名投票，是实名给谁看？”并表示“要抗议一些人假文学之名以非文学的手段伤害文学的尊严”。

阿来质疑 我心中的疑问没有解开

现任四川省作协主席的阿来称，在鲁奖评奖期间，他正在川藏线西段寻访。他说，一开始在得知《瞻对》以零票落选时只是迟钝的漠然，但心中的愤懑还是被接踵而至的记者电话唤醒了。“又一个记者的电话打来，在毫无准备的情形下，我站在尼洋河边的堤岸上，对着暮色渐浓的空荡荡的河谷说出了3个字：‘我抗议！’”

“我确实应该、也有权把自己的疑问表达出来。但我在等待评委对这个奖项的评选标准与原则有所解释。”阿来称，自己愿意看到评委们的解释与澄清。但在评委何建明回应“得零票是正常的”之后，阿来认为自己“感到当权者的自得与狂傲，我心中的疑问并没有解开”。

阿来对自己在报告文学评奖中得零票从“体例不合”、“评奖程序”和“题材争议”3个方面提出了自己的疑问。阿来的作

品《瞻对》是基于历史事实和实地考察，描写清朝官兵与藏区人民的两百年的对立抗争的故事，在去年年底曾获得了《人民文学》杂志颁发的“非虚构”类小说大奖。于是阿来提出质疑，零票是否是评委们在排斥非虚构文体，拒绝“非虚构”进入“报告文学”？阿来认为，如今越来越多的写作者加入这“非虚构”体裁的写作，正是对日益狭窄与边缘的“报告文学”的一种拯救。

阿来说：“如果有人说，‘非虚构’不是‘报告文学’，如果说，具有强烈现实焦虑与指向的历史事实不是现实，那么，为何当初又允许《瞻对》一文进入报告文学组的评选，而不当时就拿掉？而要等一轮轮投票下来，又以终投的零票收场？世界上哪有这样的程序？”

阿来的抗议一时间激起千层浪，阿来称，有很多人劝他对此保持沉默，“不然就是永远自绝于这个奖项”，他也嘲笑自己：“能抗议什么，面对弄权者，面对积习，面对沉默的人们，抗议什么？”阿来写道，在发此疑问后，希望不被打击报复，并“希望我自己和其他写作者再来参加这个奖项时，以文学之名，受到公正的对待”。

岳南质疑 他们无法解释

同样得零票的作家岳南在采访中告诉记者，这11位评委自己“认识差不多一半”，其中有一位是他同学，另一位是他学长，而何建明今年曾在公开场合表示自己欠岳南一个情，“前年我们几个人一块去了台湾，没有他（指岳南）我们去不了”。但零票结果之后却没有任何评委给他打电话。“他们不可能给我解释，他们无法解释”。

岳南说：“他们如果觉得我的书不行，也不会跟我直接说你不行。要实在有难以开口的难处，说我本来想投你，结果谁说不行，不就等于把别人卖了么？”

岳南称自己两个月内不会给评委打电话询问原因，“以后大家再见了面，聊起来了，就像说当年往事一样，也许我会知道（原因）。”岳南说，自己不会记仇，下次见面还会当朋友“都认识嘛，关系都不错”，岳南也承认实名公开票数后，再见面“之间也会尴尬”。

针对阿来猜测的是否为“报告文学”排斥“非虚构”，岳南也猜测是否因为自己“写得不够正统”。“你看我们写的是历史的东西，我和阿来作品的体裁，在‘报告文学’这4个字里边是不占优势的”。

岳南说：“中国作协眼中的正统报告文学是描写当下的，我写的民国主题，与现代生活远了一点，对接不上。”2010年第五届鲁奖评选时，岳南的作品《陈寅恪与傅斯年》也曾入围，但也最终落选。岳南对此提出了建议，“我想是不是把报告后边加上括号，括号里边加上纪实两个字，叫报告（纪实）文学奖项，这就明白了。”岳南最后补充，自己的《南渡北归》还是最看重读者，而读者的喜爱也是自己得到提名的原因之一，“有人问我现在心态怎么样，我刚开始比较失落，但很快过去了。读者买我的书，喜欢我，这就是对我最好的投票”。(京晚)

龚琳娜首部随笔集上市

本报综合消息 8月16日，龚琳娜携新书《自由女人》在京举行发布会，作家张德芬、丈夫老锣到场助阵，一同畅谈女人的智慧和自由的话题。谈及接下来音乐创作计划，龚琳娜称1年前录完古诗词音乐专辑，但唱片市场不景气，她一直在等机会推出这张作品。

《自由女人》是《忐忑》等歌曲的演唱者龚琳娜的首部个人随笔集，讲述了她12年前在北京“偶遇”德国男人老锣，闪电开启了一段神奇的异国恋情，生了两个可爱的混血男孩，并在音乐道路上找寻自我和自由的故事。

龚琳娜的书中还揭露演艺圈的“假唱”等现象。回忆12年前的自己，龚琳娜透露曾有一位“老师”对她提出想帮她成名，“如果你和我好，我就给你上节目的机会。”龚琳娜称自己当时哭笑不得：“我完全不知所措，又委屈又害怕，脑子里出现了一只狼扑向一只羊的场景，‘哇’的一声就扯着高音嗓门儿大哭起来。”

谈及接下来音乐创作计划，龚琳娜称1年前录完古诗词音乐专辑，但唱片市场不景气，她一直在等机会推出这张作品。(高宇飞)

《皮皮鲁送你100条命》首发 郑渊洁传递儿童安全常识

本报综合消息 8月16日，皮皮鲁总动员公司在京举行国内童话版网络安全丛书——《皮皮鲁送你100条命》首发式。现场郑渊洁回忆当年保护儿子经验时说道：“孩子小时候我让他在枕头底下压着一个哨，这样有坏人捣鼓门，你吹真会吓死他。”

郑渊洁这套丛书涵盖了安全、法律、科普、语文、数学、情商、职业、励志等儿童成长的方方面面知识，郑渊洁称该系列书印数非常大，“已经超过了我的文学作品。”(高宇飞)

《三个和尚》上舞台

8月16日，肢体动漫剧《三个和尚》开放日活动在中国儿童艺术剧院举行，演员们将这个流传已久的民间故事演绎得活灵活现。剧中除了3个小和尚，还加入了“师傅”这一角色，让叙事更加流畅，故事更加饱满。(李子摄影报道)



《我是凡尘最美的莲花》首发 作家夏风颜否认炒作

本报综合消息 8月15日，作家夏风颜在京举行《仓央嘉措：我是凡尘最美的莲花》新版首发式。夏风颜那首《我是凡尘最美的莲花》曾被错认为是仓央嘉措写的，谈及此她表示有人在读就很欣慰。

《仓央嘉措：我是凡尘最美的莲花》以白传形式书写仓央嘉措一生的作品，上市之初曾因“拯救失足少女”的报道引发关注。16日夏风颜现场称这件事并非炒作，“她不是自己买的，她是捡到这本书的，我对这些情况全都不了解”。她表示很多人对仓央嘉措

的理解都是“贴标签”式的，并没能真正理解他。夏风颜的那首《我是凡尘最美的莲花》曾被错认为是仓央嘉措写的，谈及此她表示有人在读就很欣慰，“这些诗能让他们快乐就够了”。

夏风颜感慨现在写作环境不如以前，“以前韩寒他们比较容易出名，现在读者喜欢我的文字，我就非常知足了”。夏风颜透露，她的文字受到过席慕蓉、三毛的影响，接下来将出散文或者品评类书。

(高宇飞)